

# 以 人 民 幸 福 评 估 发 展

## ——关于“幸福江阴”建设的调研与思考

金世斌

**内容提要** 幸福是人类追求的基本价值,是科学发展观的本质要求。江阴市围绕“五民五好”目标,构建了“幸福江阴”综合评价指标体系。五年来,“幸福江阴”建设引导地区发展,考核政府绩效,极大地推动了经济转型、民生改善和政府服务质量的提升。“幸福江阴”评价模式成功的关键,在于有效地回答了“发展为了什么、如何发展、如何评价发展、谁来评价发展”等核心问题,为各地加强幸福区域建设提供了有益借鉴。

**关键词** 幸福江阴 绩效管理 公民本位

金世斌,江苏省人民政府研究室副研究员 210024

“幸福”是近年来我国政治社会生活中的“主题词”之一,从全国两会的热议话题开始走向地方政府的施政纲领。2011年,广东提出“加快转型升级,建设幸福广东”、“让民众幸福更给力更持久”,北京将“让人民生活得更幸福”写进了“十二五”规划,重庆则表示要成为“居民幸福感最强的地区之一”,等等。什么是幸福?怎样追求幸福?如何评价幸福?带着这些问题,我们对已经悄然走过了五个年头的“幸福江阴”建设情况进行了调研。

### 一、幸福与幸福指数

幸福是人类追求的基本价值,是人类发展的共同目标。然而什么是幸福?这个基本问题却困扰了古今中外无数贤人智者。享乐主义幸福论认为幸福就

是获得肉体上和精神上的快乐,避免痛苦;理性主义幸福论提出“善即幸福”的主张,把幸福上升到理智层面;自然主义幸福论则提倡物质幸福和精神幸福的统一;自我实现的幸福论强调人的不断自我完善是幸福的终极指向。马克思主义认为,幸福是主观性与客观性的统一,是物质生活与精神生活的统一,是享受与劳动的统一,是个人幸福与社会幸福的统一。可见,幸福因幸福观而异,因个人而异,因时空而异。尽管人们对幸福的看法各不相同,但基本含义却是一致的,即幸福是个体在社会生活实践中为了实现目标和理想,使自己的客观需求得到满足而产生的快乐心理体验,是人们对现实生活的肯定性评价。

那么,幸福如何测量?这又是对现代自然科学和社会科学的一大挑战。幸福指数的最早理论提出者

本文系江苏省社会科学基金项目“江苏地方政府绩效管理研究”(项目号:11ZZD010)阶段性成果。

# 中美人力资源差异比较及 对我国人力资源管理政策的启示

张 捷 吴建成 周曾海

**内容提要** 在经济全球化、知识经济和信息社会到来的新时代,谁抢占了人力资源的制高点,谁就掌握了竞争的主动权。中国拥有世界上最多的人口,但同拥有全球最为丰厚和强大人力资源的美国相比,之间差距不言而喻。作为一个国家人力资源管理政策的重要引导,政府人力资源管理政策的好与坏是决定和衡量一国人力资源总体发展水平的重要指标,如何深入发现问题,解决问题,促进我国人力资源的真正腾飞,是我国政府不得不面对的重要现实问题。

**关键词** 中美人力资源 管理政策 比较 启示

张 捷,南京航空航天大学艺术学院副教授 210016

吴建成,中共江苏省委组织部企业干部处处长 210024

周曾海,南京航空航天大学经济与管理学院硕士研究生 210016

## 一、引言

美国著名经济学家西奥多·舒尔茨在1960年提出了人力资源理论,他提出:人力资源是一切资源中最重要的资源,人力资源在经济社会中的作用大于物质资本的作用,人力资源的核心在于提高人口质量,而教育投资是人力资源投资的主要形式。人力资源理论基本构架的创建者加里·贝克尔在《人力资源:特别是关于教育的理论与经济分析》中把人力资源和时间因素联系起来,提出了人力资源的微观经济分析理论。此后,20世纪80年代以罗默、卢卡斯为代表

的“新增长理论”进一步丰富了人力资源的内涵,提出了“特殊的知识和专业化的人力资源”。如今,知识经济和技术创新带来了组织变革,组织赖以生存的外部环境和组织的竞争方式也正进行着悄无声息的变革,各种管理理念顺应而生,人力资源管理的内涵与外延也在不断深化。

随着经济全球化的不断深入以及我国经济社会的转型,我国人力资源管理的理论工作和实践工作也都面临着不断的挑战和变革,我国需要在立足本土实际的基础上,有选择地学习和借鉴西方国家先进的管理方法和经验,以此实现我国从人力资源大

本文系2011年国家自然科学基金项目《我国转型经济下企业劳资冲突的发生机制及对策研究》(批准号:71172063)、2010年度江苏省社会科学基金项目《新形势下党组织在高校高知识群体中的凝聚力问题研究》(项目编号:10DJB005)的资助。